

**ПРАВІТЕЛЬСТВО РЕСПУБЛІКИ БЕЛАРУСЬ**, колегіальныі центральныі орган государственнага управління Рэспублікі Беларусь, осуществляючыі в соответствии с Конституцыей исполнительную власть і руководство системой подчинённых ему органов государственнага управління і других органов исполнительной власти.

Правительство (Совет Министров) вступает в тесные взаимоотношения с другими органами государственной власти, прежде всего, с Президентом и Парламентом.

Правительство состоит из Премьер-министра, его заместителей и министров. В состав Правительства могут входить и руководители республиканских органов управления. В соответствии с п. 7 ст. 84 Конституции структуру Правительства определяет Президент. Он же назначает на должность и освобождает от должности заместителей Премьер-министра, министров и других членов Правительства. Количество членов Правительства, в т. ч. и заместителей Премьер-министра, определяется Президентом Республики Беларусь.

Постоянно действующым органом Совета Министров Республики Беларусь является его Президиум в составе Премьер-министра Республики Беларусь, его заместителей, Полномочного представителя Президента Республики Беларусь – заместителя Премьер-министра Республики Беларусь, Главы Администрации Президента Республики Беларусь, Председателя Комитета государственного контроля, Председателя правления Национального банка, Министра экономики, Министра финансов, Министра иностранных дел.

Работой Правительства руководит Премьер-министр. В соответствии со ст. 106 Конституции Премьер-министр: 1) осуществляет непосредственное руководство деятельностью Правительства и несёт персональную ответственность за его работу; 2) подписывает постановления Правительства; 3) в 2-месячный срок после назначения представляет Парламенту программу деятельности Правительства, а в случае её отклонения представляет повторную программу деятельности Правительства в течение 2 мес; 4) информирует Президента об основных направлениях деятельности Правительства и обо всех его важнейших решениях; 5) выполняет другие функции, связанные с организацией и деятельностью Правительства. Иные полномочия Премьер-министра определяются законами, указами Президента, постановлениями П. При этом Премьер-министр решает наиболее важные вопросы.

Правительство слагает свои полномочия перед вновь избранным Президентом Республики Беларусь. До сформирования нового Правительства по поручению Президента Правительство, заявившее о сложении полномочий, продолжает осуществлять свои полномочия.

Формирование Правительства обычно начинается с назначения Президентом Премьер-министра. Оно осуществляется с согласия Палаты представителей. Никто, кроме Президента, не вправе выдвигать кандидатуру Премьер-министра. Не допускается и внесение альтернативной кандидатуры. У депутатов Палаты представителей есть лишь одно право – обсудив предложенную кандидатуру, согласиться или не согласиться с предложением Президента.

В Основном Законе установлен 2-недельный срок со дня внесения предложения по кандидатуре Премьер-министра, в течение которого Палата представителей должна принять решение о даче согласия на его назначение. Регламент Палаты представителей предусматривает определённый порядок рассмотрения вопроса о даче согласия Президенту на назначение Премьер-министра. Если по поводу назначения Премьер-министра между Президентом и Палатой представителей возникают разногласия, они преодолеваются в соответствии с процедурой, установленной Конституцией. Так, согласно ч. 5 ст. 106 Конституции, при 2-кратном отказе в даче согласия на назначение Премьер-министра Палатой представителей Президент Республики Беларусь вправе

назначить исполняющего обязанности Премьер-министра, распустить Палату представителей и назначить новые выборы.

Формирование Правительства осуществляется Главой государства, который в принципе самостоятелен в своём выборе. На практике Премьер-министр вносит на рассмотрение Президенту соответствующие кандидатуры.

Согласно п. 5 ч. 1 ст. 97 Конституции, Палата представителей заслушивает Премьер-министра о программе деятельности Правительства и одобряет или отклоняет её; повторное отклонение Палатой программы означает выражение вотума недоверия Правительству.

В Конституции Республики Беларусь срок полномочий Правительства конкретно не определяется. Установлено, однако, что оно слагает свои полномочия перед вновь избранным Президентом. Следовательно, срок полномочий Правительства такой же, как и срок полномочий Президента.

В Конституции не предусмотрена обязанность Президента получить согласие Палаты представителей на освобождение Премьер-министра от должности. Используя это право, Президент должен одновременно известить Палату представителей о принятом решении.

Согласно ч.7 ст. 106 Конституции, Правительство или любой член Правительства вправе заявить Президенту о своей отставке, если считают невозможным дальнейшее осуществление возложенных на них обязанностей. Правительство заявляет Президенту об отставке в случае выражения Палатой представителей вотума недоверия Правительству. Премьер-министр может поставить перед Палатой представителей вопрос о доверии Правительству по представленной программе или по конкретному поводу. Предложение о рассмотрении вопроса о доверии Правительству вносится Премьер-министром на имя Председателя Палаты представителей. Предварительная подготовка и порядок включения данного вопроса в повестку дня сессии осуществляются в порядке, предусмотренном Регламентом. Решение о доверии Правительству считается принятым, если за него проголосовало большинство от полного состава Палаты представителей. Такое решение оформляется постановлением. Если решение о доверии не принято, это считается отказом Правительству в доверии. Если Палата представителей в доверии отказывает, Президент вправе в 10-дневный срок принять решение об отставке Правительства или о роспуске Палаты представителей и назначении новых выборов. При отклонении отставки Правительство продолжает осуществлять свои полномочия.

Г.А. Василевич